Муниципальный этап ВсОШ по экологии 2022-2023 уч. г.
8-9 класс 
Ключи 
Время выполнения – 120 минут 

Максимальная сумма – 53 балла
Ответьте на вопросы. Дайте обоснование ответа. 

(За верный ответ на вопрос - 1 балл. За обоснование от 0 до 2 баллов)
Задание 1. Тема борьбы с глобальным потеплением и сокращения выбросов была одной из главных на Всемирном экономическом форуме в Давосе в январе2022г. В каком секторе экономики в нашей стране фиксируются наибольшие выбросы углекислого газа (СО2)?  Дайте краткое обоснование, почему вы так считаете.  

 а) энергетика           б) сельское хозяйство       в) промышленность         г) коммунально-бытовое хозяйство

За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 3 балла.

Примерный вариант ответа

Правильный ответ – а. Современная энергетика использует в качестве основного топлива углеводороды (уголь, газ, нефть), которые при горении образуют парниковые газы (углекислый и вода).
Задание 2. 
У всех африканских львов, обитающих в саванне, под глазами есть белые пятна. Это приспособление помогает львам …
А) маскироваться; б) лучше видеть днём; в) лучше видеть ночью; г) приманивать добычу; 
д) привлекать противоположный пол.

За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 3 балла.

Примерный вариант ответа.

Правильный ответ – в. У всех африканских львов, обитающих в саванне, есть под глазами белые пятна, которые служат для отражения света в ночное время. Даже незначительный источник света – звездный или лунный свет, позволяет льву прекрасно видеть ночью.
Задание 3. Выберите из перечня тот фактор, который более опасен для космонавтов и летчиков, чем для людей, находящихся на Земле. Объясните свой выбор.

а) космическое ионизирующее излучение;

б) видимый солнечный свет;

в) притяжение Луны;

г) искусственное освещение;

д) нахождение в замкнутом пространстве;
За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 3 балла.

Примерный вариант ответа.

Верный ответ – а. В космосе нет защиты от жестких космических лучей, поэтому космонавты и летчики получают за единицу времени большие дозы радиации.
Задание 4. В 1866 году Анри Дюнаном в Женеве было основано общество по оказанию помощи пострадавшим в вооруженных конфликтах. Как называется это общество? Флаг какой страны был выбран в качестве его эмблемы?                                                                                                                        
За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 3 балла.

Примерный вариант ответа.

Организация называется «Международный комитет Красного Креста», а ее эмблема – зеркальное отражение флага Швейцарии.
Задание 5. 

Выбрасывать в мусорный контейнер и, тем более разбивать или разбирать люминесцентные лампы категорически запрещено. Укажите и объясните действительную причину такого запрета.

а) при разрушении лампы появляются многочисленные стеклянные осколки;

б) в лампе содержатся пары ртути;

в) в лампе содержатся легко воспламеняемые газы;

г) внутри лампы низкое давление газа;
За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 3 балла.

Примерный вариант ответа.

Правильный ответ – б. Ртуть – высокотоксичный тяжелый металл. Его пары могут попасть в дыхательные пути и в кровь человека, если разбить такую лампу. Это очень опасно для здоровья.   
Задание 6. Божьи коровки – часто ярко окрашенные жуки, ведущие активный образ жизни. Их относят к числу эффективных насекомых – энтомофагов. Они представляют значительный интерес для разработки биологических методов защиты растений. Укажите, на какие биологические особенности жука обратили внимание разработчики. Почему этот жук в природе ярко окрашен?
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Примерный вариант ответа

1. Божьи коровки и их личинки — хищники, питающиеся тлями, червецами и другими мелкими насекомыми. Поэтому их привлекают на сельхоз угодья для защиты от вредителей.
2. Яркая окраска в природе символизирует ядовитость хозяина. Будучи потревоженными, жуки выделяют из коленных сочленений капельки едкой жидкости оранжевого цвета, благодаря чему несъедобны для большинства насекомоядных позвоночных.
Задание 7. На полянах и прогалинах ольшаников развивается очень хороший травостой. 

«Где ольха – там и трава» - гласит народная мудрость. Объясните это явление.

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Примерный вариант ответа
1. На корнях ольхи поселяются клубеньковые бактерии, способные фиксировать азот из воздуха. С ольхой клубеньковые бактерии находятся в симбиотических отношениях.

2. Почва около ольхи обогащается солями азота, что и способствует росту не только самой ольхи, но и густой травяной растительности.
Задание 8. Каждый день в Мировой океан попадает около 35 тонн мусора. Как такие объемы загрязнения сказываются на морских обитателях? 
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.
Примерный вариант ответа 
1. Морские обитатели по ошибке проглатывают пластиковые пакеты, крышечки и другие предметы, принимая их за еду. 

2. А также получают серьезные травмы и уродства, натыкаясь на пластиковый мусор и запутываясь в нем. 
Задание 9. Установите соответствие между организмами (или группами организмов) и их обычной ролью в экосистеме.
Организмы или их группы                                                              Компоненты экосистемы 

а) зоопланктон                                                                                        1) редуценты 

б) окунь                                                                                                    2) продуценты 

в) белый гриб                                                                                          3) консументы 1-го порядка 

г) сфагнум                                                                                               4) консументы 2-го порядка
За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 4 балла.
Правильный вариант ответа
а - 3, б - 4, в - 1, г - 2.
Задание 10. Какие из целей устойчивого развития можно считать экологическими, то есть направленными на сохранение окружающей среды?

За каждый ответ от 0 до 1 балла. Всего за вопрос 4 балла.
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Примерный вариант ответа.

К экологическим целям можно отнести Цель 12 «Ответственное потребление и производство», Цель 13 «Борьба с изменением климата», Цель 14 «Сохранение морских экосистем», Цель 15 «Сохранение наземных экосистем».
Задание 11. Экологически чистые продукты обычно стоят дороже, чем обычные. С чем это связано? Укажите две основные причины, почему покупатели все же стараются при возможности приобретать более дорогие экологически чистые продукты. 
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за задание 6 баллов. 

Примерный вариант ответа 

1. Получение экологически чистых продуктов предполагает производство сельхозпродукции на незагрязненной территории без использования химикатов, что предполагает дополнительные усилия и затраты. 

2. Потребление экологически чистых продуктов, которые соответствуют требованиям экологической безопасности, полезно для здоровья человека. 

3. Производство экологически чистых продуктов минимизирует негативное воздействие на окружающую среду, связанное с загрязнением. 

Задание 12.
Трудно представить себе современную жизнь без использования компьютерной техники. Каковы последствия широкого использования компьютеров для окружающей среды? Какие меры могут помочь сократить такое воздействие? 

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за задание 6 баллов
Примерный вариант ответа 

1. Производство и обеспечение широкого использования компьютеров связано с высокими энергетическими затратами и использованием природных ресурсов. 

2. Быстрое технологическое устаревание требует большой утилизации старой техники.
3. Меры: Режим энергосбережения для потребителей. Разработка технологии утилизацию пластика, микросхем и других частей компьютерной сети. 
Задание 13.
XXI век – век пластических технологий. Большинство пластиковых отходов не подвергается рециклингу и выбрасываются в окружающую среду (ТБО полигоны) или при более организованном подходе — сжигаются (заводы). В чем вы видите причины низкого уровня вторичной переработки пластика?

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов.
Примерный вариант ответа 

1. Пластиковые изделия редко представлены в «чистом» виде и чаще всего представляют собой комбинацию из полимеров различных типов, их трудно и дорого сортировать.
2. Пластиковые отходы поступают в загрязнённом виде (масло, мазут, др.), что также делает процесс сортировки и очистки трудоёмким и затратным.
3. Система организованного сбора и переработки мусора осуществляется только в ограниченном количестве, население еще не готово сознательно сортировать отходы из пластика.

Муниципальный этап по экологии 2022-2023 уч.г.

 10 класс

Ключи

Максимальное количество баллов –   58 баллов.

Ответьте на вопрос. Дайте обоснование ответа. 

(За верный ответ на вопрос - 1 балл. За обоснование от 0 до 2 баллов)
Задание 1. Дайте определение понятию «оптимум вида». Почему это понятие важно для характеристики вида? 

За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 2 балла.

Примерный вариант ответа:

 1. Оптимум – это зона наиболее благоприятных условий, которая характеризуется высокой выживаемостью. 

2. Оптимум определяет ареал вида и его место в экосистеме.

Задание 2.
 Концепция устойчивого развития опирается на ряд ключевых принципов, среди которых есть принцип толерантности, который определяет…        

а) ограничение в потреблении природных ресурсов            

б) уважительное отношение ко всем окружающим людям   

в) выбор приоритетов при планировании          

г) последовательность действий в решении экологических проблем

За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 3 балла. 

Примерный вариант ответа:

Правильный ответ – б. Толерантность – терпение, выносливость. В социальной сфере – это принятие и терпимое отношение к выбору веры, культуры, языка рядом живущих народов.

Задание 3.
Устойчивость экосистемы обеспечивают замкнутые круговороты веществ. Какова роль редуцентов в этих процессах?         

а ) продуцируют простые органические вещества из неорганических;           

б) обеспечивают продуцентов минеральным питанием, поддерживая круговорот элементов;                в) обеспечивают консументов доступным азотом, тем самым поддерживают круговорот азота;            г) поставляют в экосистему воду и энергию;            

д) трансформируют энергию солнца в доступную для консументов;                   

е) регулируют численность видов в экосистеме;

За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 3 балла

 Примерный вариант ответа:

Правильный ответ – б. Организмы редуценты разрушают мертвое органическое вещество до конечного минерального состояния, что позволяет им обеспечивать продуцентов минеральным питанием.

Задание 4.
Продуценты - организмы, способные производить органические вещества из неорганических, то есть они -  все автотрофы. Назовите организмы, которые являются продуцентами, но не принадлежат к Царству растений.         

а) эвглена зелёная             б) маршанция          в) порфира                     г) сфагнум      

д) хемосинтезирующие бактерии                     е) цианобактерии   

За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 3 балла

Правильный вариант ответа:  а, д, е. 
Задание 5. Перед тем как выращивать сосновые деревья на бедных почвах и для быстрого восстановления хвойных лесов, английские ученые выращивают вместе с деревьями специальные грибы. Так же поступают и в Австралии при выращивании эвкалиптов. Какие отношения возникают у грибов с деревьями? Почему без этих грибов деревья плохо растут и даже могут погибнуть?

За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 3 балла
Примерный вариант ответа:

Грибы микоризы опутывают корни деревьев своей разветвленной грибницей и помогают им усваивать питательные вещества из почвы, получая от дерева взамен органические вещества. 

Тип отношений - симбиоз. Симбиоз – это совместное существование организмов разных видов, приносящее им взаимную пользу.
Задание 6.  В 1962 году Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) провела кампанию по борьбе с распространенным заболеванием и предложила всем странам выпустить почтовые марки с изображением переносчика (комара). В кампании приняло участие 150 стран. Назовите болезнь, которая ежегодно уносит более четырёхсот тысяч человеческих жизней. Какую цель преследовала акция ВОЗ?

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.
Примерный вариант ответа

1. Среди всех видов комаров самый вредоносный – малярийный, переносчик малярии.

2. Выпуск такого количества марок решает задачу оповещения и ознакомления населения с опасностью. Возможно вырученные деньги могли использовать на борьбу с малярией.

Задание 7.  Белый журавль Стерх проживает только на северных территориях России и занесён в Красную книгу России, как исчезающий эндемический вид. Критическая ситуация сложилась с западносибирскими стерхами — их в природе осталось около 20 особей.   Укажите: почему птицу считают эндемиком и какие меры нужно предпринять для ее сохранения. 
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Примерный вариант ответа 
1. Стерхи гнездятся исключительно на севере России среди топких болот, в безлюдных и непроходимых местах тундры.  Поэтому вид – эндемик.

2. Защитить такой вид можно, создав заповедную зону или питомник для выращивания молодняка с последующей интродукцией в дикую природу. Такой опыт уже есть. 

Задание 8. Большое значение для защиты растений в сельском хозяйстве имеют хищные божьи коровки как энтомофаги для многих вредителей. Как взрослые жуки, так и личинки характеризуются агрессивностью, высокой активностью, развитой поисковой способностью и исключительной прожорливостью. Какую роль в пищевой цепи играет божья коровка в природных сообществах и агроценозах?

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Примерный вариант ответа
1. В природе божьи коровки участвуют в регуляции численности многих видов насекомых, преимущественно тлей. 
2. В сельском хозяйстве ее искусственно разводят и используют для истребления вредных насекомых, особенно тлей и червецов. Некоторые виды жука поедают личинок и яйца листоедов, огнёвки, паутинных клещей. 
Задание 9. Среди инвазивных вселенцев в Европейскую Россию и Сибирь есть «пришельцы» из Американского континента и дальневосточные виды. Назовите их адресно по происхождению: американские - ? дальневосточные - ?

а) роза морщинистая; б) колорадский жук; в) ротан; г) борщевик Сосновского; д) клён ясенелистный; 

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Правильный вариант ответа:  
Американские – б, д;

Дальневосточные – а, в.

Задание 10.  В соответствии с требованиями устойчивого развития появляются все новые тенденции в развитии бизнеса, включая циклическую экономику, или экономику замкнутого цикла. Почему при выпуске новых моделей продукции все чаще предусматривается прием старых моделей? Укажите две основные причины.

 За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за задание 4 балла. 

Примерный вариант ответа 

1. Это экономически выгодно производителям за счет роста сбыта, поскольку стимулирует покупателей для приобретения продукции. 

2. Это способствует утилизации старых моделей за счет переработки и повторного использования, что соответствует современным экологическим требованиям.

Задание 11. На моховых болотах можно встретить удивительное растение – росянку. Пищей росянки служат мелкие насекомые. На пойманное насекомое выделяется пищеварительный сок, жертва «переваривается», питательные вещества всасываются растением Назовите основой способ питания росянки. Объясните, с чем связан такой способ питания?

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов.

Примерный вариант ответа
1. Как всякое растение росянка питается с помощью фотосинтеза. В этом случае она – автотроф. 

2. Однако, почва моховых болот очень бедна перегноем, поэтому растения получают мало органических веществ, в том числе содержащих азот. Соединения азота нужны для образования белков в организме. Росянка, «переваривая» животные белки, преодолевает, таким образом, белковый голод. 

3. В этом случае она – хищное растение. Это своеобразное приспособление к условиям среды обитания. 

Задание 12.  В начале осени 2020 г. произошла массовая гибель морских животных на Камчатке. По основной версии, причиной гибели был так называемый «красный прилив» - цветение воды, вызванное обильно размножающимися водорослями. Почему массово гибли морские животные? Какие водоросли способны образовывать «красный прилив»? Какие причины могли форсировать образование «красных приливов» в холодных водах Камчатки?
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов.

Примерный вариант ответа (допускаются иные примеры): 

1. Морские животные гибнут по причине накопленного яда по пищевым цепям. Животные чаще всего являлись вершиной пищевой цепи.

2. «Красные приливы» образуют размножившиеся планктонные водоросли (фитопланктон и зоопланктон), которым питаются многие моллюски, рачки и мальки рыб.

3. Массовое размножение планктонных водорослей наблюдается чаще всего в теплых морях. Появление такого явления в более холодных водах можно объяснить как меняющимся климатом, так и большой антропогенной нагрузкой (загрязнениями сточными водами) на морские и прибрежные экосистемы.
Задание 13. С экологической (энергетической) точки зрения наиболее эффективным способом утилизации пищевых отходов производства является переработка их на корм скоту. Обозначьте закон, на основании которого строится гипотеза и механизм его работы.

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов.

Примерный вариант ответа
1. Правило 10% передачи энергии по трофической цепи.

2. Известно, что на следующий трофический уровень в экосистеме переходит не более 10 процентов энергии, остальное рассеивается. 
3. Доставка пищевых отходов на корм скоту (т.е. на уровень консументов, которые часть энергии превратят в собственную биомассу) с экологической точки зрения будет более эффективной, чем сжигание, захоронение либо компостирование

Задание 14.

Что обозначает треугольник на пластике? Как прочитать маркировку?
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За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов.

Примерный вариант ответа (допускаются иные примеры): 

4. Треугольник из стрелок на упаковке обозначает возможность вторичной переработки. Цифра указывает какой вид упаковки и можно ли его сдать на переработку.

5. Буквенная аббревиатура под треугольником обозначает тип материала. 

6. РР или ПП – полипропилен. Из него изготавливают крышки для бутылок, вёдра и ведёрки, стаканчики для йогурта, упаковка линз, шуршащая пластиковая упаковка. «Пятёрку» можно сдавать на переработку.

Муниципальный этап ВсОШ по экологии 2022-2023 уч. г.
11 класс

Время выполнения – 120 минут

Максимальная сумма – 63 балла
Ответьте на вопрос. Дайте обоснование ответа.

Вопрос 1.  Почему экономический рост обычно приводит к обострению экологических проблем? Почему обострение неизбежно?

За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 3 балла.

Примерный вариант ответа (допускаются иные примеры)
Обычно экономический рост связан с исчерпанием природных ресурсов и загрязнением среды. Потребительское отношение и погоня за прибылью не формируют бережное отношение к окружающей среде, отсюда конфликт неизбежен. Нельзя бесконечно брать и разрушать.

Задание 2. Может ли дальнейший рост экономики государств способствовать решению их экологических проблем?

За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 3 балла.

Примерный вариант ответа (допускаются иные примеры)

Да, может. Если государства будут реализовывать поставленные задачи Международных экологических соглашений. Высокий уровень экономического развития обеспечивает наличие средств, необходимых для решения накопившихся экологических проблем и минимизации негативных экологических последствий деятельности человека. Экологический налог должен быть направлен на решение экологических проблем.

Задание 3. Во Владивостоке есть такой пляж, расположенный в бухте Стеклянная на берегу Уссурийского залива, представляющий собой уникальное место пляжного отдыха. Здесь вместо песка и гальки побережье усеяно самоцветами из стекла и фарфора. За счет чего он образовался? 

а) камушки принесла река; б) это результат разрушения месторождения драгоценных камней; 

в) камушки принесло течение из Японии; г) это окатанные осколки разбитых бутылок; 

д) это следы извержения вулкана.
За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 3 балла.

Примерный вариант ответа 
Правильный ответ – г. Эта знаменитая достопримечательность Приморья возникла благодаря симбиозу человека и природы. Свалка, расположенная по соседству с бухтой, стала источником стекла, керамики и фарфора. За многие годы соленые воды океана отшлифовали осколки в красивые стекляшки, выброшенные на побережье.

Задание 4. Медузы интересные и малоизученные существа, они давние обитатели нашей планеты, существуют порядка 500 млн. лет. Роль медуз в экосистеме определяется тем, что они, являясь потребителями зоопланктона, при бурном развитии подрывают кормовую базу одних рыб, хотя являются пищей для других. В щупальцах медуз часто прячется молодь морских рыб. Какой тип отношений формируется между ними?
За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 3 балла
Примерный вариант ответа 
Молодь прячется в ядовитых щупальцах медузы от других хищных рыб. Некоторые виды медуз охотится при помощи ядовитых стрекательных клеток, но эти рыбки имеют на коже противоядие. Тип отношений – комменсализм (квартиранство)

Задание 5. Швейцарский врач и философ Парацельс утверждал: «Всё – яд, всё – лекарство, то и другое определяет доза». Какой закон экологии отражает правило Парацельса?

А) закон минимума Ю. Либиха;                                     б) закон толерантности В. Шелфорда;

В) закон конкурентного исключения Г. Ф. Гаузе;         г) законы Б. Коммонера;

За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 3 балла.

Вариант ответа.

Правильный ответ – б. Закон толерантности В. Шелфорда – существование вида определяется лимитирующими факторами, находящимися не только в минимуме, но и в максимуме. Закон Ю. Либиха освещает это правило лишь частично.  

Задание 6.  В мире существует несколько основных способов утилизации ТКО (твердых коммунальных отходов), так называемая, жизнь после мусорного бака. Установите соответствие между способами уменьшения объёма ТКО и возможным производимым действием.

 Методы утилизации ТКО                                                                 Производимые действия 

А) механические                                                                                   1) компостирование

Б) химические                                                                                       2) пиролиз 

В) термические                                                                                      3) прессование 

Г) биологические                                                                                   4) гидролиз. 

За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 4 балла
Вариант ответа

А - 3, Б - 4, В - 2, Г - 1

Задание 7.  С климатическими изменениями связано распространение инфекционных
заболеваний. Обоснуйте правильность такого утверждения.
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Примерный вариант ответа (допускаются иные примеры):
1. Изменения климата приводят к изменению биоразнообразия на местах, инвазиям (вселениям) чужеродных видов, в том числе переносчиков инфекционных заболеваний. 

2. Природные аномалии (катаклизмы) могут привести к ухудшению социально-бытовых условий, что также может оказывать влияние на распространение инфекционных заболеваний.

Задание 8.  В рыбохозяйственных предприятиях при помощи биотестирования решается одна из важных задач водной токсикологии. Какой показатель из перечисленных используется при этом? 

ПДК, ПДВ, ПДС, ДДТ. Расшифруйте остальные.

За ответ от 0 до 1 баллов. Всего за вопрос 4 балла.

Вариант ответа.

Правильный ответ – ПДК – предельно допустимая концентрация (вещества).

ПДВ – предельно допустимый выброс (газы). ПДС – предельно допустимый сброс (жидкость на ландшафт). ДДТ – дуст, инсектицид, применяемы против вредителей.

 Задание 9. Мировым сообществом на уровне ООН приняты 17 целей устойчивого развития, которые охватывают все стороны жизни общества. Почему, несмотря на всю важность решения социально-экономических проблем, главы государств специально собираются для решения проблем по цели 13 (Борьба с изменением климата)? Почему проблема изменения климата задает тон развитию современной экономики?

 За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за задание 6 балла. 

Примерный вариант ответа 

1. Последствия изменения климата обходятся все дороже для государств и представляют угрозу для выживания и развития человечества. 

2. Решение таких проблем требует совместных усилий всех стран. 

3. Первоочередной задачей является выполнение договоренностей по сокращения выбросов парниковых газов, развития альтернативной, зеленой, низкоуглеродной экономики. 

Задание 10. В выступлении Президента РФ В.В. Путина на заседании Международного дискуссионного клуба «Валдай» от 22 октября 2021г.среди направлений «зеленой» энергетики страны были отмечены атомная энергетика, гидроэнергетика и использование газа. В чем состоит экологичность каждого из этих направлений развития энергетики? 

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за задание 6 баллов. 

Примерный вариант ответа 

1. При атомной энергетике минимизируются расход природных ресурсов и негативное влияние на климат. 

2. При гидроэнергетике используется возобновляемый ресурс водного потока, при отсутствии выбросов загрязняющих веществ и парниковых газов. 

3. Использование газа минимизирует загрязнение окружающей среды и негативное влияние на климат, по сравнению с другими видами углеводородного топлива (уголь и нефть)

Задание 11.  В "Стратегии экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года" среди основных показателей для оценки состояния экологической безопасности отмечена «доля территорий, занятых лесами» и «доля особо охраняемых природных территорий»? Почему именно лесам отводится решающая роль в Стратегии? 

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов.

Примерный вариант ответа (допускаются иные примеры):
1. Поддержание баланса биосферы (включая жизнеобеспечивающие функции, круговорот вещества и энергии, газовый состав атмосферы и пр.), как непременного условия для обеспечения здоровья человека и возможностей для дальнейшего развития.

2. Сохранение биоразнообразия (включая как популяции отдельных видов, так и сообществ, и экосистемы). Наиболее эффективно это можно осуществлять на территории ООПТ.

3. Смягчение последствий негативного воздействия антропогенной деятельности на климат. Леса позволяют депонировать углерод, тем самым компенсируя повышение его концентрации в атмосфере вследствие деятельности человека. Кроме того, природные экосистемы, в особенности леса, смягчают климатические изменения, создавая микроклимат.

Задание 12.  Одним из перспективных направлений инвестирования в развитие Дальнего Востока России является альтернативная энергетика. Докажите, что инвестиции в возобновляемые источники энергии (ВИЭ) в этом регионе выгодны и экономически, и экологически.

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов.

Примерный вариант ответа.
1. Регионы Дальнего Востока на сегодняшний момент получают энергию из традиционных источников. Его географическое расположение делает подвоз угля, мазута и дизеля крайне дорогим и неэффективным.  

2.  Транспортировка и хранение углеводородных источников энергии всегда сопровождается утечками, авариями и загрязнением хрупкой окружающей среды.

3.  Альтернативная энергетика в этом регионе может быть выгодной по нескольким причинам: а) в Якутии очень много солнечных дней, сопоставимых с показателями солнечной активности Северного Кавказа, Крыма и Астрахани; б) пограничная зона с океаном дает очень много ветровой энергии, ветрогенераторы смогут компенсировать энергозатраты северных жилых пунктов; в) на Камчатке, Курилах, Сахалине ещё во времена СССР успешно работали термальные ГеоТЭС, следовательно, покрывают локальные потребности региона.

Задание 13. Правда ли, что причиной 9 из 10 лесных пожаров является неосторожное обращение человека с огнем? Укажите возможные причины такого бедствия.

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 балла

Примерный вариант ответа 

1. Да, это правда. В России каждый год сгорает больше леса, чем вырубается, законно и незаконно. 

2. Крупные пожары на природных территориях в 90% случаев возникают по вине человека из-за непотушенных костров, брошенных окурков, пала сухой травы. 

3. Большую долю пожаров стала по техногенной причине, тоже вина человека.
Задание 14.

Что обозначает треугольник на пластике? Как прочитать маркировку?
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За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов.

Примерный вариант ответа 

7. Треугольник из стрелок на упаковке обозначает возможность вторичной переработки. Цифра указывает какой вид упаковки и можно ли его сдать на переработку.

8. Буквенная аббревиатура под треугольником обозначает тип материала. 

9. 07 О (OTHER) – так обозначают прочие полимеры или смеси различных пластиков, которые не принимаются на переработку у частных лиц. Знак можно встретить на упаковке кофе, сыра, упаковке кормов для животных.
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